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De Praktijk

Het jonge stel was door de huisarts naar de polikliniek psychiatrie
verwezen waar ik destijds werkzaam was als psychiater en systeemthe-
rapeut, omdat zij, Lydia, om onduidelijke redenen, de laatste tijd sterk
vermagerd was. Lydia en haar man Johan, beiden 27 jaar, hadden geen
kinderen. Johan installeerde telefooncentrales en Lydia was kleuterjuf. Ze
vertelden het goed met elkaar te hebben. In hun vrije tijd deden ze niet
veel samen. Zo had Lydia veel contacten met haar vriendinnen en was
Johan of aan het sporten of bezig met zijn dieren op het landje dat hij
pachtte. Ze hadden geen idee wat de reden van Lydia’s vermagering was.
Lydia had, gezien haar BMI van nog geen vijftien, een fors ondergewicht.
Ze leed ontegenzeggelijk aan een eetstoornis. Naast andere kenmerken
en symptomen vielen vooral de wollige beharing op haar wangen en een
typerend eetpatroon op, waarbij ze bijna niets naar binnen kreeg. Ook
het wegblijven van de menstruatie gedurende al bijna een jaar was type-
rend. Kort samengevat voldeed ze, na verdere screening, aan de daarvoor
geldende criteria voor anorexia nervosa.

In het tweede gesprek werd hun beider achtergrond uitgevraagd. De
biografieén bleken verrassend veel op elkaar te lijken. Beiden kwamen
ze uit een gezin van zeven en zaten ze ergens onderin in de kinderrij. Ze
beschreven hun stamgezinnen als harmonieus en hadden goede herin-
neringen aan hun jeugd. Er was nooit ruzie. Hun ouders hadden hen
goed opgevoed en ze vonden dat ze niets tekort waren gekomen. Zowel
hun beider ouders als de gezinnen van hun broers en zussen woonden
bij hen in het dorp of niet ver daar vandaan. De contacten met hen waren
regelmatig en verliepen altijd plezierig. Wat kon er toch aan de hand zijn
dat Lydia deze ernstige eetstoornis had ontwikkeld?

In het derde gesprek bleek Lydia, zoals gezegd zelf kleuterjuf en de
hele dag omgeven door kinderen, een kinderwens te hebben, maar Johan
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niet. Hij was dik tevreden met de relatie. Hij had geen enkele behoefte
aan kinderen en Lydia had zich daar bij neergelegd. Ze beweerde zelfs

dat ze dat niet moeilijk vond. Maar het moment waarop het afvallen en
extreme lijnen was begonnen, was opmerkelijk. Zo'n anderhalf jaar daar-
voor wilde ze wat kilo’s kwijtraken en dat had niet direct een probleem
hoeven worden. Maar in diezelfde periode was een collega-kleuterleidster
naar haar toe gekomen en had verteld dat ze in verwachting was. ‘En toen
ik dat hoorde’, zei Lydia, ‘was ik eventjes heel erg jaloers! Ze schrok zelf
van deze voor haar heftige emotie. Thuis had ze erover gezwegen, althans
over haar gevoelens. Het was toch immers een uitgemaakte zaak dat
Johan geen behoefte had aan kinderen. Daarna nam het afvallen een gro-
tere vlucht en was moeilijk te stuiten gebleken.

Het leek dat de eetstoornis een prachtige oplossing was voor haar in-
nerlijk conflict. Ze wilde immers bij Johan blijven maar kinderen krijgen
zat er dan niet in. Door het ondergewicht waren, zo verstandig is de
natuur wel, haar menstruaties uitgebleven en was Lydia onvruchtbaar
geworden. En als je niet zwanger kunt worden, hoef je je ook niet af te
vragen of je misschien graag kinderen zou willen.

Het terugdenken aan haar gevoelens van jaloezie tijdens het gesprek
op de polikliniek bracht bij Lydia een grote schok teweeg. Ze werd zich
bewust van het feit dat zij, hoe tevreden ze ook was in haar relatie, nogal
klem zat. En voor het eerst sprak ze dat ook uit. En toen was het aan Johan
om opnieuw te laten weten wat hij wilde. Hij zei geen kinderen te willen.
De keer erop kwam Lydia zonder Johan. Hij was niet tot andere gedachten
gekomen, bij haar was de kinderwens na het vorige gesprek steeds voel-
baar gebleven en ze hadden hun conclusies getrokken. Ze wilden niet sa-
men verder en Lydia was op zichzelf gaan wonen en had Johan verlaten.
Maar hoe nu verder met de eetstoornis? Die was met de scheiding niet
zomaar verdwenen. Zoals eerder de neiging tot harmonie het conflict
over kinderen krijgen onder de tafel had gehouden, zo bleek diezelfde
harmonie een oplossing te bieden. Ze vertelde dat zij, als zij alleen was,
haar anorectische eetgewoonten makkelijk kon volhouden maar dat dit
niet lukte als zij met anderen aan tafel zat. Dan schaamde zij zich voor
haar eetgedrag en at ze zo normaal mogelijk mee.

Nu ze weer alleen was, had ze weer meer contact en afspraken met
haar familie en daarin bleek de sleutel tot een oplossing verborgen. Er
werd haar gevraagd om haar zes broers en zussen, zonder de koude kant
erbij, uit te nodigen voor een overleg. Dat was geen probleem. Twee we-
ken later zat de gespreksruimte vol met haar stamgezin, zij het zonder de
ouders die niet in de gelegenheid waren geweest te komen. Het was een
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geanimeerd en gezellig pratend gezelschap van broers en zussen. Heel
opvallend was dat geen van hen de vraag stelde waarom ze in hemels-
naam voor hun zus moesten komen opdraven! Na uitleg over wat er met
Lydia aan de hand was en wat ze wellicht voor hun zus konden beteke-
nen, was het snel in orde. Vanaf dat moment kon Lydia zes dagen van de
week bij een van haar broers of zussen gaan eten en later bleek ze op de
zevende dag bij haar ouders te kunnen aanschuiven. De partners van de
broers en zussen hadden evenmin moeite met het feit dat hun schoonzus
Lydia eenmaal per week met hen mee zou eten.

Zo geschiedde en in een tijdsbestek van slechts enkele maanden kwam
ze weer op gewicht en overwon ze haar eetprobleem.

Een harmonieus gezin? Zo gek is dat nog niet.

Jan Meerdinkveldboom is kinder- en jeugdpsychiater en systeemtherapeut, thans
werkzaam bij Pro Persona in Tiel. E-mail: jan@mdvb.demon.nl.
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